边"修狗"边"撸猫","宠物 Tony"因治愈而坚持

"个性美容风"吹到了宠物界

饲养宠物的"铲屎官"越来越多,对宠物的"颜 值"也愈发注重。近日,泰州动物园两只由松狮犬 染色打扮而成的"熊猫犬"成了网红,吸引不少游 客专程前去打卡,也引发了人们对宠物美容话题 的关注。

锡城宠物美容市场情况如何? 宠物美容师前 景好吗?对此,记者进行了探访。



舍得在宠物造型上"氪金"

下午1时许,记者来到清扬路上的一家宠物生 活馆,接待区已有几位"家长"坐在沙发上边交流边 等候了。"平时自己也会在家给狗狗洗澡,但店里洗 得更干净,还有剪趾甲、掏耳朵、刷牙之类的服务。 老客户汤女士带着家里8岁的棕色泰迪前来洗澡、 修毛,她表示对狗狗的外貌要求不高,主要是保持干 净清爽,平均3个月带狗狗来修一次毛,天热的时候 2个月一次,一次大概花费150元,算下来一年在造 型方面的花费起码要1000多元。"这还算是节省的 了。"汤女士说身边养宠物的朋友大多比较关注自家 宠物的"颜值",会定期给宠物剪造型或是穿衣打扮, "上个月有朋友自己动手给自家的比熊染了个熊猫 造型,轰动了朋友圈。

蒋女士和闺蜜结伴而来,这次是来给自家的泰 迪修个短毛造型。蒋女士说她家狗狗已经14岁了, "年轻"时候也曾尝试过各种造型,"现在年纪大了不 折腾了"

在随机采访中发现,对于宠物主人尤其是"为爱 氪金"的Z世代等养宠群体来说,宠物正逐渐成为打 开"话匣子"的钥匙。"给宠物美容除了能赏心悦目 外,前后带来的蜕变'炫耀感',也是不言而喻的。"一 位年轻的宠物主人这样说。



宠物美容不只是"剪短一点"

系着围裙、戴着口罩,手持梳子、剪刀,给一 只刚洗完澡的比熊细致地修修剪剪……随着 一簇簇细碎毛发的掉落,修剪完眼睛四周的狗 狗露出了明亮的大眼睛,滴溜溜打量着周围环 境。一小时后,一只"大圆头"造型的比熊在宠 物美容师鲁秀的手中,换了一个甜美可爱的 "布朗熊"造型。

还来不及喝口水,鲁秀又抱过一只灰色泰 迪修剪起来,她边忙碌边向记者介绍,宠物美容 一般包括基础护理、洗澡和做造型,"要根据不 同宠物的体型、毛量和性格特点等进行不同的 护理和造型服务"。鲁秀细数起每个步骤,首先 要清理宠物眼睛、耳朵里的分泌物,修剪趾甲, 梳开打结的毛发,除去废毛;其次是洗澡,包括 挤肛门腺等,洗完还要边吹毛边拉毛,以便后续 修剪;最后才是修剪阶段,针对宠物的品种和自 身特点,以及主人的需求来设计不同的造型,从 脚到头一遍遍地修剪。"一般来做造型的宠物以 泰迪和比熊居多,泰迪的造型有圆头、花生头、 蘑菇头、公主头等,比熊有米奇头、泰迪头等,今 年比较流行的是布朗熊造型。像柯基一般就是 修剪一下屁股,其他像马尔济斯、约克夏等小众 狗也有来做造型的,偶尔还能碰到兔子、羊驼来 做造型。"鲁秀打开手机相册,向记者展示她修剪 过的各种萌宠造型,"小型犬基本上一个小时左 右能剪完,大型犬很费时间,一般是洗完澡把脚 上和屁股上的毛修一修,防止粘便便。'

宠物天性好动,修起毛来可是个挑战。鲁 秀说,大多数宠物在她手中都会乖乖配合,但也 遇到过不配合的,特别是第一次剪"胎毛"的宠 物。"可以先陪它们玩一会儿培养感情,或者用 小零食'贿赂'一下。有时候需要助手帮忙扶一 下,耐下心、慢慢来,等它们适应了就好了。 般定期来打理的狗狗都很配合,猫猫反而更'反 骨'。"鲁秀说,从业十多年来,她没被狗咬过,但



给狗狗修剪造型中



被猫咬过,"你看这里就是之前被猫抓咬的,-个礼拜了还没好。

对于宠物美容师来说,宠物美容可不只是 "剪短一点",让宠物更健康时尚,才是宠物美容 师的使命。记者在店内墙上张贴的价目表上看 到,犬类按照体重不同,基础洗护费用40~130 元不等,精致洗护则为68~188元不等,大于30 公斤的大型犬只价格另议;猫类洗护的价格按 照体重、长短毛等60~150元不等,赛洗价格在 160~240元不等,超过8公斤的价格另议,而剪 趾甲、拔毛、剃脚、挤肛门腺、刷牙、开结、去油尾 巴, 去里下巴等服务项目需另外收费, 洗浴还分 药浴、香薰浴、盐浴、泡泡浴SPA等等。



服务不断专业化和高端化

爪印造型

"只要天气好,最近基本上每天都排满了,雨天 会空闲一些,夏天是最忙的。"鲁秀说,最近她每天都从 早上8点半忙到傍晚6、7点,和同事一起每天要给七八 只宠物修毛,给十几只宠物洗澡,"基本上全天都要站 着,还要经常歪头,腰椎、颈椎不好算是职业病了。"

因为实在辛苦,鲁秀的很多老同学、同事都已转 行了;因为真心热爱,鲁秀已在这行坚持了13年。 "其实我有点'社恐',跟宠物打交道比跟人相处简 单,而且宠物给予的亲近和信任很治愈人,客户的尊 重和认可也很有成就感。"鲁秀说,"有客户的狗狗来 过几次就跟我认识了,每次来一开车门就直奔向我, 我也像多了个朋友一样开心;还有的宠物来的时候 很邋遢,在我手里经过一两个小时就'改头换面'变 好看了。

鲁秀有个"00后"同事孟凡建是从理发师"跨界" 来做宠物美容师的。谈及转行的缘由,他坦言和宠 物待在一起更纯粹,而且看好宠物行业的前景。

-名合格的宠物美容师,除了要有爱心和耐心 外,还要有过硬的技术。"刚入行的时候,觉得会清洗 和修剪就行了,后来发现还是有很多技能要掌握 的。"孟凡建说,要当好宠物美容师得不断学习,加深 对各种宠物的了解。鲁秀即使已有十多年的经验, 仍在不断精进,"我会参加一些比赛跟同行交流切 磋,提升自己的业务水平,平时也经常看一些宠物美 容相关的视频,学习新的造型"。

业内人士表示,随着养宠人士增多,宠物数量 不断增长,这为宠物美容行业提供了巨大的市场空 间。同时,宠物主人对宠物的关注和照顾越来越精 细化,他们愿意为宠物的健康和福利花费更多的时 间和金钱,这也为宠物美容行业提供了持续稳定的

据了解,宠物美容师根据经验和等级不同,月薪 从四五千元到七八千元不等,多的也有超过1万元 的。对于行业而言,宠物美容服务在不断专业化和 高端化,消费者对宠物美容的需求已从简单的洗澡 和修剪发展到包括美甲、染发、造型等更多的个性化 服务。当然,在发展过程中,行业监管、人才培养、消 费者认知等方面也有待进一步完善。

(晚报记者 潘凡/文、摄)